
 

  
Der Minister für Landwirtschaft und Umwelt hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben 

vom 21. September 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/1021 
7. Wahlperiode 22.09.2017 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Holger Arppe, fraktionslos 
 
 
Fördermittelabruf „Dorferneuerung und -entwicklung, Freizeit und Kultur“ im 
Rahmen der Integrierten Ländlichen Entwicklung (ILERL M-V) 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele Anträge auf Förderung von Vorhaben nach der Richtlinie für 

die Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung, Punkt 10, sind 

seit 2015 gestellt worden [bitte aufschlüsseln nach Art des Trägers 

(öffentlich oder privat), Art der Maßnahme und Höhe der beantragten 

Fördersumme]? 

 

2. Welche der in Frage 1 benannten Förderanträge wurden positiv 

beschieden? 

 

 

 

Seit 2015 sind 456 Anträge auf Förderung von Vorhaben nach der Richtlinie für die Förderung 

der integrierten ländlichen Entwicklung, Punkt 10, gestellt worden.  

 

Die weiteren erbeteten Angaben zu den Fragen 1 und 2 sind in der folgenden Tabelle 

zusammengefasst. 
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Tabelle: Anträge auf Förderung nach den Richtlinien für die Förderung der integrierten 

ländlichen Entwicklung Punkt 10 seit 2015 

 

Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

Körperschaft des 

öffentlichen Rechts 

(KöR) 

Dachsanierung/-erneuerung 26.184,87 positiv beschieden 

KöR Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerkssanierung 

29.000,00 positiv beschieden 

KöR Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerkssanierung 

45.378,14 positiv beschieden 

KöR Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen, 

Grundsanierung Wintergarten 

52.046,64 positiv beschieden 

KöR Dachsanierung/-erneuerung  67.386,00 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 9.936,97 negativ beschieden 

KöR Errichtung eines Bolzplatzes 14.505,62 negativ beschieden 

KöR Rückbau eines Steges und 

Ersatzneubau  

76.560,00 negativ beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 5.022,00 positiv beschieden 

KöR Erweiterung eines Spielplatz 5.534,00 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatz 9.520,00 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 11.600,00 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 14.246,91 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielweges mit 

Spielstationen 

14.381,06 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 14.921,81 positiv beschieden 

KöR Neugestaltung eines Spielplatzes 

mit Einfriedung  

17.710,21 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 17.942,00 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 25.331,00 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 27.590,13 positiv beschieden 

KöR Neugestaltung eines Spielplatzes 28.680,00 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 36.349,84 positiv beschieden 

KöR Neugestaltung einer Badestelle 37.658,40 positiv beschieden 

KöR Umbau ehemaliger Schulräume 

zur Gemeindebibliothek 

39.271,55 positiv beschieden 

KöR Errichtung eines Spielplatzes 39.496,00 positiv beschieden 

KöR Neugestaltung eines 

Spielplatzes, überdachter 

Rastplatz, Grillplatz und 

Fahrradständer 

40.816,00 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 54.267,80 positiv beschieden 

KöR Dachsanierung/-erneuerung 69.904,49 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

KöR Erneuerung eines Badesteges 80.000,00 positiv beschieden 

KöR Umbau/Erweiterung einer 

Badestelle 

81.336,00 positiv beschieden 

KöR Ausbau Dorfgemeinschaftshaus 93.886,20 positiv beschieden 

KöR Rückbau eines Steges und 

Ersatzneubau  

103.600,00 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Badesteges 119.999,99 positiv beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 120.178,87 positiv beschieden 

KöR Erneuerung 

Sportplatzeinrichtungen 

143.728,20 positiv beschieden 

KöR Erneuerung einer Sprunganlage 

und Steganlage an einer 

Badestelle 

178.130,00 positiv beschieden 

KöR Erneuerung einer 

Badesteganlage 

207.302,00 positiv beschieden 

KöR Spielplatz errichten 18.789,48 negativ beschieden 

KöR Mehrgenerationenspielplatz 

errichten 

209.662,00 negativ beschieden 

KöR Gestaltung und Aufbau eines 

Mehrgenerationenplatzes in 

Stäbelow 

238.225,44 negativ beschieden 

KöR Mehrgenerationenspielplatz 

errichten 

131.119,00 negativ beschieden 

KöR Spielplatz errichten 20.065,27 negativ beschieden 

KöR Erneuerung einer 

Badesteganlage 

21.949,31 negativ beschieden 

KöR Einbau einer neuen Küchenzeile 6.621,85 negativ beschieden 

KöR Bau einer Strandtoilette mit 

Wasserwacht  

194.400,00 negativ beschieden 

KöR Strandtoilette  146.400,00 negativ beschieden 

KöR Begegnungsstätte  15.843,30 negativ beschieden 

KöR Neugestaltung eines Spielplatzes 42.217,00 negativ beschieden 

KöR Spielplatz errichten 29.186,47 negativ beschieden 

KöR Erneuerung eines Spielplatzes 12.854,68 negativ beschieden 

KöR Rück- und Neubau eines 

Spielplatzes 

26.780,00 negativ beschieden 

KöR Spielplatz errichten 13.173,87 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerksanierung 

22.307,00 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

33.915,96 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

35.966,38 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

37.000,00 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

37.044,54 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

40.000,00 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

40.336,00 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

70.000,00 positiv beschieden 

privat Sanierung des eines 

ortsbildprägenden Gebäudes 

78.996,00 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten an einer 

Kirche  

93.075,25 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 6.666,69 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.523,37 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.854,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Aufarbeitung 

bzw. Erneuerung von Fenstern 

und Türen 

111.727,91 negativ beschieden 

privat Rekonstruktion eines 

historischen Wintergartens, 

Sockelsanierung 

27.103,00 negativ beschieden 

privat Sanierung einer Schlossanlage 21.000,00 negativ beschieden 

privat Sanierung Baudenkmal ,Schloss-

Ensemble  

61.859,69 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 22.900,21 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  28.368,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  15.803,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 19.075,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.534,33 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

57.681,78 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

150.732,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

16.316,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

12.045,94 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 25.815,71 negativ beschieden 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/1021 

  

 5 

 

Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

3.915,62 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 4.914,63 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

5.000,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.001,97 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.005,35 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.006,64 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.014,52 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.015,36 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung 5.021,19 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.033,07 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.090,79 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.099,50 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.172,61 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.183,20 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.233,44 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.250,95 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.352,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.360,08 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.376,64 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

5.416,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.446,60 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.494,04 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.513,63 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.565,42 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.636,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.687,50 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern 5.708,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.764,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.777,76 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, 

Sockelsanierung 

5.785,57 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Hof- und 

Terrassengestaltung 

5.820,71 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, 

Sockelsanierung 

5.829,89 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.896,80 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.910,98 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.988,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung,  

Erneuerung von Fenstern 

6.007,59 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.011,77 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern 6.185,25 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

6.233,00 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

6.273,75 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.374,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen  

6.405,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.616,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.650,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.705,32 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 

Fassadensanierung 

6.742,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.775,63 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung 6.784,31 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern  6.788,43 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.851,77 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.902,63 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.905,59 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 6.910,37 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 6.947,93 positiv beschieden 

privat Fachwerksanierung 6.957,30 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.037,64 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.041,40 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen, Fassadensanierung 

7.068,62 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern 7.142,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.241,03 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.319,03 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.347,55 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.442,07 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.487,90 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.521,16 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

7.549,03 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen   

7.632,53 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.729,59 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.754,12 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.760,53 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.781,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.837,69 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.917,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.116,62 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.168,30 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, 

Fundamentsanierung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

8.240,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.241,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.304,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.307,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung 8.335,04 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.348,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, 

Sockelsanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

8.381,73 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.402,78 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.433,19 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.665,09 positiv beschieden 

privat Dach- und Fassadensanierung 8.700,19 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 8.814,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Türen  

8.891,12 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern  

9.006,30 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.013,79 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.029,89 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

9.094,69 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.101,17 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.104,60 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.162,36 positiv beschieden 

privat Wiederherstellung eines Vorbaus 

nach originalem Vorbild 

9.259,00 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

9.306,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.492,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

9.548,23 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.817,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.908,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.974,51 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.008,54 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.060,06 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.067,17 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.080,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.166,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.166,50 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Scheune 10.240,96 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.292,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.294,38 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.314,86 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.369,24 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.441,17 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

10.626,08 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern  

10.650,03 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Türen 

10.710,01 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.779,87 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern 

10.805,09 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  10.888,46 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

11.052,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

11.177,12 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.202,07 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.262,89 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.271,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.348,91 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.445,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.446,99 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.483,81 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern, 

Wiederherstellung historischer 

Ornamente 

11.508,00 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

11.650,27 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.975,19 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung,  

Fassadenerneuerung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

11.998,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.136,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Aufbau einer Fledermausgaupe  

12.184,87 positiv beschieden 

privat Schornsteinsanierung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

12.260,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.272,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.455,64 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Scheune 12.478,89 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.480,90 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.539,65 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.568,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.745,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

12.860,93 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.862,44 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.953,06 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 13.365,40 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 13.451,04 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen  

13.478,33 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 13.658,61 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  13.695,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  13.827,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.169,34 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.218,50 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.231,95 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Türen 

14.269,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.414,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.589,61 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 14.653,03 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung  

15.042,04 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

15.072,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

15.184,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 15.223,73 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 15.284,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 15.308,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

15.556,62 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  15.601,09 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Gebäudes 15.796,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung  15.947,75 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

15.986,95 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 16.024,99 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

16.202,55 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

16.204,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

16.209,22 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

16.235,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

16.485,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  16.536,80 positiv beschieden 

privat Neugestaltung einer Badestelle  16.653,05 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Wohngebäudes 16.744,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, 

Sockelsanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

16.751,11 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

16.823,88 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Türen 

17.051,30 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

17.135,74 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.215,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.305,30 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.604,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.609,16 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

17.708,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

17.773,11 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

17.840,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.964,99 positiv beschieden 

privat Maurerarbeiten 18.018,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

18.021,93 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Fassadensanierung 18.023,54 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 18.059,77 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 18.474,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen  

18.615,71 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 18.645,48 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  18.760,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung,  

Maurer-, Elektro- und 

Tischlerarbeiten 

18.766,08 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fassadensanierung; Erneuerung 

von Fenstern und Türen  

18.854,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

18.900,21 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

18.968,72 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

19.397,92 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 19.711,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 19.932,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Abriss- und Fachwerkarbeiten 

19.956,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

20.351,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 20.424,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

20.491,88 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

20.760,98 positiv beschieden 

privat Sanierung des ehemaligen 

Kutscherhauses 

20.868,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

20.994,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 21.003,11 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

21.183,54 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Sanierung eines Wohngebäudes 21.371,36 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

21.608,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 21.889,21 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

22.056,08 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  22.102,94 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

22.652,35 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 22.719,99 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

23.539,09 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Scheune 23.762,58 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern 

23.768,70 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

24.386,53 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

24.464,60 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

24.766,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

24.878,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

25.171,84 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

25.232,91 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

25.339,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fachwerksanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen  

25.981,10 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung  

26.426,02 positiv beschieden 

privat Mauerwerksanierung 26.935,87 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern 

27.134,83 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerksanierung, 

Erneuerung von Fenstern 

27.560,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 27.702,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

28.024,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

28.264,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

28.358,75 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fachwerksanierung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

28.390,16 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

28.584,99 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

28.913,57 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Scheune 28.974,24 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen 

29.254,50 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

29.404,00 positiv beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern und 

Türen, Fachwerksanierung, 

Fundamentsanierung 

30.408,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

33.699,00 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern, Türen und 

Treppenanlage  

34.262,73 positiv beschieden 

privat Sanierung eines ehemaligen 

Stallgebäudes 

34.322,22 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

35.276,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 35.584,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Fenster- und 

Türenerneuerung 

36.000,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

36.038,64 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

36.340,52 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten 39.240,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 39.249,06 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Fenster- und 

Türenerneuerung, Erneuerung 

der Elektroinstallation und 

Heizung 

41.168,36 positiv beschieden 

privat Sanierungsarbeiten 41.788,26 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 42.326,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Umbauarbeiten   

43.035,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

45.460,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 48.944,11 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fachwerksanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

49.566,72 positiv beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

50.991,03 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Gebäudes 52.899,70 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen    

54.289,89 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen    

55.887,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 59.984,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

59.990,87 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Gebäudes 60.061,31 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Wohngebäudes 62.064,63 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 66.007,00 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

66.554,62 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

68.306,00 positiv beschieden 

privat Sanierung eines Gutshauses 70.000,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerksanierung 

73.970,58 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

87.334,15 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

90.000,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

96.250,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

97.841,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

99.500,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Windmühle  99.747,05 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

104.304,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung                                121.506,85 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 141.366,50 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fachwerksanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

169.389,00 positiv beschieden 

privat Sanierung ortbildprägenden 

Gebäudes 

269.406,75 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

328.957,92 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung,  

Fassadensanierung 

11.772,97 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 7.679,86 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Wohngebäudes 36.109,22 negativ beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fachwerksanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

35.682,50 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fachwerksanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

12.880,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 5.882,45 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  5.821,76 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 6.666,69 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.970,76 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.970,76 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  6.018,43 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Pumpenhauses 8.130,00 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Wohngebäudes 15.212,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

16.267,50 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung 9.022,32 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung 6.477,30 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Fachwerkhauses 27.757,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 16.428,51 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 16.428,51 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Bauernhauses  39.854,05 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 16.998,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 31.290,12 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 13.679,37 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung; 

Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern und Türen 

13.295,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  8.606,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 20.842,84 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  12.409,95 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  8.740,43 negativ beschieden 

privat Dach- und Fassadensanierung  19.354,09 negativ beschieden 

privat Dach- und Fassadensanierung  22.609,29 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 13.516,66 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 9.976,43 negativ beschieden 

privat Dach- und Fenstersanierung 26.462,80 negativ beschieden 

privat Dach- und Fassadensanierung  11.289,19 negativ beschieden 

privat Sanierung der Backsteinscheune 12.691,67 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 12.452,32 negativ beschieden 

privat Erneuerung von Fenstern 9.282,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 24.448,20 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung 6.978,16 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung 11.527,42 negativ beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.925,00 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung, Erneuerung 

von Fenstern 

28.483,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 17.258,69 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 11.026,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 48.770,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 24.371,01 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  7.605,39 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  13.088,00 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 15.373,52 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung  40.381,79 negativ beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 28.358,80 negativ beschieden 

privat Sanierung einer ehemaligen 

Remise 

25.928,71 negativ beschieden 

privat Sanierung eines Torhauses 118.542,35 negativ beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 46.390,70 negativ beschieden 

privat Fassadensanierung 5.612,96 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 10.084,03 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 14.745,99 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Fassadensanierung 

16.011,64 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 24.536,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 26.269,28 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerkssanierung, 

Erneuerung von Fenstern 

26.463,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 27.135,66 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerkssanierung 

27.360,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 31.160,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  33.193,28 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  34.779,92 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  37.578,90 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  40.336,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 45.378,15 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 46.658,63 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 47.394,96 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  50.000,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 65.000,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  68.415,00 positiv beschieden 

privat Sanierung einer Kirche  73.391,20 positiv beschieden 

privat Umbau eines 

Wirtschaftsgebäudes  

73.951,43 positiv beschieden 
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Rechtsform Beschreibung des Vorhabens beantragter 

Zuschuss 

(Euro) 

Bescheidzustand 

privat Abbruch-, Maurer- und 

Putzarbeiten  

77.279,58 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung, 

Mauerwerksanierung, 

Erneuerung von Fenstern und 

Türen  

83.588,00 positiv beschieden 

privat Sanierung der Kirche 165.288,00 positiv beschieden 

privat Dachsanierung/-erneuerung 91.500,00 negativ beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 64.000,00 negativ beschieden 

privat Sanierung einer Kirche 45.820,00 positiv beschieden 

 

 

 
3. In welchem Umfang stehen Mittel für Vorhaben nach der Richtlinie für 

die Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung in den Jahren 

2015 bis 2020 zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach Jahren)? 

 

 

 

Für die Finanzierung der Richtlinie zur Förderung der integrierten ländlichen Entwicklung 

werden Fördermittel aus dem Programm zur Entwicklung des ländlichen Raums (ELER M-V 

2014 - 2020) und aus der Gemeinschaftsaufgabe „Agrarstruktur und Küstenschutz“ (GAK) 

eingesetzt. 

 

In dem Entwicklungsprogramm für den ländlichen Raum Mecklenburg-Vorpommern (EPLR 

MV 2014 bis 2020), ein Landesentwicklungsprogramm zur Umsetzung des ELER, sind für die 

entsprechenden Teilmaßnahmen, die der Umsetzung der Richtlinie dienen, insgesamt 

indikative Mittelansätze von 180,9 Millionen Euro vorgesehen. Da es sich um indikative 

Mittelansätze handelt, ist von einer gleichmäßigen Verteilung der Mittel auf die einzelnen 

Jahresscheiben auszugehen. 

Für die Finanzierung aus der GAK außerhalb des EPLR M-V sind in den Jahren 2015 und 2016 

insgesamt 45,2 Millionen Euro ausgegeben worden. Für 2017 sind 20,1 Millionen Euro und für 

die Jahre 2018 und 2019 sind im Rahmen des Doppelhaushaltes 23,1 Millionen Euro und 

24,7 Millionen Euro eingeplant worden. Über 2019 hinausgehende Mittelplanungen sind 

aufgrund der Haushaltsplanung nicht möglich. 

 


